



• 临床研究 •

## 绝经后2型糖尿病合并骨质疏女性患者骨密度的变化及其相关性研究

邝东林（永兴县第二人民医院内二科 湖南郴州 423301）

**摘要：目的** 研究绝经后2型糖尿病合并骨质疏女性患者骨密度的变化及其相关性。**方法** 选取我院2015年1月-2016年12月收治的110例患者，且所选择的患者均为绝经后2型糖尿病合并骨质疏女性患者，按照骨密度值将此次研究的患者分为两组，其中一组为骨密度正常组即T组（n=58），骨质疏松组即P组（n=52）。另外选择55例血糖和骨密度均正常的绝经后女性作为对照组，即N组（n=55）。对比三组糖代谢及骨代谢等指标。**结果** P组和T组患者进行对比后，发现其骨钙素、I型胶原交联C端肽、骨碱性磷酸酶及尿I型胶原交联N端肽，均显著低于T组患者。对比T组、P组和N组，发现，雌二醇呈现出下降的趋势（P<0.05）。相关性分析表明，患者OP和年龄、糖尿病病程、空腹血糖、糖化血红蛋白、血清卵泡刺激激素、尿I型胶原交联N端肽以及肌酐关系呈现出明显负相关，但和骨碱性磷酸酶、骨钙素以及I型胶原交联C端肽无明显相关性。**结论** 绝经后2型糖尿病合并骨质疏女性患者和糖代谢水平有着显著的相关性，且其绝经后骨密度下降较健康女性更为显著。长时间的高血糖和糖尿病的病程对骨密度下降具有一定作用。

**关键词：**绝经后 2型糖尿病 骨质疏松 骨密度变化 相关性

中图分类号：R580 文献标识码：A 文章编号：1009-5187（2018）07-132-02

由于女性在绝经后体内生殖系统功能减退，雌激素水平下降，降低了对成骨细胞的刺激，使骨质合成减弱，骨质流失，骨吸收和骨形成平衡失调，全身骨量减少。在临幊上，原发性骨质疏松症发病率较高，其中绝经后女性的骨质疏松症发病率高达25%到50%<sup>[1]</sup>。随着绝经时间的延长，绝经后女性的骨质疏松症发病率会大大增高，风险高达57%<sup>[2]</sup>。二型糖尿病患者对胰岛素的敏感性较低，组织细胞无法及时吸收利用葡萄糖，血糖水平高，刺激肾脏排尿增加，钙和镁这两种骨质必需元素经尿液流失，导致糖尿病型骨质疏松。绝经合并二型糖尿病的患者罹患骨质疏松的概率大大增加。因此研究绝经后2型糖尿病合并骨质疏女性患者骨密度的变化对临幊上治疗有十分积极的意义。在本次研究中，探究分析绝经后2型糖尿病合并骨质疏女性患者雌激素和糖代谢对患者骨密度的变化有何影响。可以对临幊上治疗该类患者提供帮助。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

选取我院2015年1月-2016年12月收治的110例患者，且所选择的患者均为绝经后2型糖尿病合并骨质疏女性患者，绝经的判断以停经时间大于或等于1年作为标准，平均年龄（55±6）岁，平均体质量指数（BMI）（24±4）kg/m<sup>2</sup>，平均绝经时间（7±4）年。在对患者骨质疏松的诊断标准上，采用双能X射线（DEXA）进行骨密度值的测定：骨质疏松为骨密度小于或等于-2.5s，正常则为骨密度大于-1.0s。排除标准：服用影响骨代谢药物者；慢性肝肾疾病；乳腺及生殖系统肿瘤；近期有骨折史等。按照骨密度测量结果，将此次研究的患者分为两组，其中一组为骨密度正常组即T组（n=58），骨质疏松组即P组（n=52）。另外选择55例血糖和骨密度均正常的绝经后女性作为对照组，即N组（n=55）。

#### 1.2 方法

1. 测定患者的性激素水平，嘱患者空腹进行静脉采血，在离心机内离心采集患者血清，使用医疗分析仪器测定样本中的空腹血糖，糖化血红蛋白，卵泡刺激激素，促黄体生成素以及雌二醇等指标。2. 检测患者骨质密度，具体检测方法如下所示；（1）被检查者需要在检查前的一周禁止服用影响检测结果的药物，同时也需要停止影响结果的化验或者检查；（2）护理人员需要对所有患者的体重、身高和日常饮食情况等进行统计，根据WHO相关标准计算BMI指标。（3）骨密度测定仪器选择咸阳康荣信数字超声系统有限公司生产，型号为UBS-3000plus的定量超声骨密度测量系统检测骨密度相关指标，为避免人为操作及结果判定误差的存在，此操作由专人负责。（4）根据WHO所公布的评判骨质密度相关标准，将T值作为

评判结果的参考数值，骨密度正常为T值≥-1；骨量减少为-1至-2.5；骨质疏松为≤-2.5；严重骨质疏松症为≤-2.5合并一处或者多处脆性骨折。

#### 1.3 统计学方法

本次研究所选用的统计学软件为SPSS19.7，对研究中所涉及到的数据进行分析。计量资料采用均数±标准差（ $\bar{x} \pm s$ ）来表示，用t来进行检验；计数资料则采用%来表示，用 $\chi^2$ 来检验，以P<0.05为差异具有统计学意义（P<0.05）。

### 2 结果

2.1 三组患者基本资料，骨密度，空腹血糖，糖化血红蛋白比较，具体数据如下。

表1：三组患者基本资料，骨密度，空腹血糖，糖化血红蛋白比较

组别	年龄 (岁)	绝经时间 (年)	骨密度	空腹血糖	糖化 血红蛋白
N组	61±2	6.32±2.49	1.46±0.08	5.34±1.02	4.76±1.43
T组	61±1	4.34±2.35	1.26±0.098	7.33±2.28	7.45±2.12
P组	65±3	7.32±4.43	0.83±0.18	9.00±3.34	8.43±2.78

对比三组患者的数据发现，三组P组患者的平均年龄较大，平均绝经时间长，血清中空腹血糖，糖化血红蛋白水平较高。骨密度与其他两组患者相比较明显偏低。将P组患者与T组患者相比较，两组患者的空腹血糖，糖化血红蛋白水平差异不大，两组数据之间无明显统计学差异（P>0.05）。

2.2 三组患者性激素水平比较，具体数据如下。

表2：三组患者性激素水平比较

组别人数	卵泡刺激素	促黄体生成素	雌二醇	糖尿病病程
N组 55	22±16	8±5	44±32	—
T组 58	24±20	12±6	33±28	8.5±6.43
P组 52	37±22	16±9	19±23	12.4±6.29

对比三组患者的数据发现，P组平均糖尿病病程较长，血清中卵泡刺激素和促黄体生成素的水平升高，雌二醇的激素水平下降，将P组患者与T组患者相比较，两组患者数据之间的差异有明显统计学差异（P<0.05）。

### 3 讨论

现代医学认为，骨质疏松症是一种全身代谢性疾病，患者骨质流失，骨量减少，组织学上可见骨组织的显微结构遭到破坏。这些改变会使患者的骨骼脆性增加，在外力作用下容易发生骨折。骨质疏松症可分为原发性和继发性两种。由于女性在绝经后体内生殖系统功能减退，雌激素水平下降，



降低了对成骨细胞和破骨细胞的刺激，使骨质合成减弱，骨质流失，全身骨量减少，易出现绝经后骨质疏松<sup>[3]</sup>。在临幊上，原发性骨质疏松症发病率较高，其中绝经后女性的骨质疏松症发病率甚至高达25%到50%。随着绝经时间的延长，女性患者体内的雌激素水平进一步降低，骨质流失程度加重，罹患骨质疏松的风险升高<sup>[4]</sup>。患者合并患有二型糖尿病时，机体对胰岛素的敏感性较低，血糖水平高，刺激肾脏排尿增加，钙和镁这两种骨质必需元素经尿液流失，导致糖尿病型骨质疏松<sup>[5]</sup>。绝经合并二型糖尿病的患者罹患骨质疏松的风险较单纯绝经后女性或单纯二型糖尿病患者大大增加。因此研究绝经后2型糖尿病合并骨质疏松女性患者骨密度的变化对临幊上治疗有十分积极的意义。

综上所述，绝经后2型糖尿病合并骨质疏松女性患者和糖代谢水平有着显著的相关性，且其绝经后骨密度下降较健

(上接第129页)

杂逐步推进，确保体能训练计划科学合理，训练效果稳步提高。

### 3.3 加强训练保障

主要是训练场地以及医护人员保障。训练场地保障主要是加强防护措施，比如在组织引体向上训练时，要注意强化相关保护人员的保护意识，讲清相关已发生的训练状况，确保出现情况保护人员能够有效处理；在五公里越野训练时，要注意做好场地内人体降温、防中暑相关物质保障，遇有情况能够及时解决。医护人员保障则要求在组织实施体能训练时能够抽调专业的医护人员组成医护保障队在现场做好医护保障任务，一方面对突发训练伤能够及时进行救治，另一方面能够对学员训练时候身心状况进行卫生监督。

### 3.4 注重心理疏导

科学研究表明，情绪紧张会直接影响训练质量，在训练

(上接第130页)

用机理，得到多数学者认可的临床药效为通过对机体内部分器官平滑肌细胞产生选择性松弛作用从而达到有效的给药目的。有研究显示<sup>[1]</sup>，间苯三酚进入人体后可显著减少无效不协调肌性收缩，子宫平滑肌耗氧量随之下降，而正常子宫收缩状态则并未造成明显影响，此外其还可通过使处于痉挛状态的宫颈平滑肌水肿减轻从而对宫颈成熟软化过程具有显著促进作用，催产阻力下降而宫颈扩张加速，产程、疼痛程度随之改善。本文研究可知，对照组单纯给予缩宫素后自然分娩率仅为58.14%，研究组经缩宫素联合间苯三酚给药后自然分娩率高达79.07%，提示该组预防过期妊娠效果更为理想，此外研究组产程相较于对照组也获得显著缩短，但两组新生儿Apgar评分对比并无显著差异，此结论与李洪瑞<sup>[4]</sup>研究结

(上接第131页)

式对于患者以及患者家庭的意义重大。本次研究通过选取我院收治100例重型闭合性颅脑损伤患者为研究对象，采用抛硬币方式随机分配100例患者为观察组和对照组，各50例，对照组采用单侧标准去骨瓣减压术治疗方式，观察组采用双侧平衡去骨瓣减压术治疗。研究结果证实，双侧平衡去骨瓣减压术能够提高临床治疗有效率，减少术后并发症的发生，有利于患者术后的恢复治疗。

综上所述，双侧平衡去骨瓣减压术在治疗重型闭合性颅脑损伤过程中，有效降低患者颅内压，减少术后并发症，是一种安全可靠的治疗方式，值得在临幊治疗中大力推广应用。

康女性更为显著。长时间的高血糖和糖尿病的病程对骨密度下降具有一定作用。

### 参考文献

- [1] 乔静敏，张沉冰，张力双，等.津力达对2型糖尿病合并骨质疏松症绝经女性患者的影响[J].河北医药，2017，39(19).
- [2] 朱圣炜，程海燕.绝经后女性2型糖尿病患者血脂及血压与骨质疏松的关系[J].中国医师杂志，2016，18(2):260-262.
- [3] 尹飞，李志红，郭淑芹，等.绝经后2型糖尿病患者亚临床甲状腺功能减退症与骨质疏松症的相关性研究[J].临床内科杂志，2016，33(9):605-607.
- [4] 孙红霞，刘道清，李彦章，等.2型糖尿病绝经后女性骨密度与大血管的相关性研究[J].河北医药，2017，39(18).
- [5] 王广伟，黄宏兴，霍力为，等.绝经后骨质疏松症患者肌力与骨密度的相关性研究[J].中国骨质疏松杂志，2015(10):1155-1160.

过程中出现的焦虑、恐惧、厌倦、反感情绪会导致身体僵化、注意力和自我保护意识降低，因此强化对学员的心理疏导积极重要。一方面要组织对参训人员进行心理筛查，主动评定参训学员的心理状态。另一方面，要积极采取心理干预，通过谈心交心了解学员内心感受，及时组织心理行为训练，从强化认知心理行为训练、极限心理行为训练、暗示心理行为训练、情境心理行为训练，不断激发自身潜能。

### 参考文献

- [1] 黄昌龄.军事训练伤防治手册[M].北京：人民军医出版社，2008:69-70.
- [2] 金益.浅谈军事训练伤的防治对策[J].健康必读(中旬刊)，2013，12(2):153.
- [3] 李凤翥.军事训练的卫勤保障与训练伤的防护[J].解放军健康，2012(2):8.

果相符。

综上所述，应用缩宫素、间苯三酚可获得更为理想的促宫颈成熟效果，有效降低过期妊娠发生率，对保障母婴健康及生命安全均具有积极意义，值得今后推广。

### 参考文献

- [1] 张晓雁，陈星梅.间苯三酚联合缩宫素预防过期妊娠的临床研究[J].中国当代医药，2015，(14):120-122.
- [2] 李晖，闫惠萍.间苯三酚联合缩宫素在产程活跃期的应用[J].中国医师进修杂志，2011，34(21):49-50.
- [3] 周金枝.注射用间苯三酚联合缩宫素在产妇产程中的作用[J].实用临床医学，2012，13(10):83-84.
- [4] 李洪瑞，张滨惠，成振江等.间苯三酚联合缩宫素在足月妊娠引产中的临床应用[J].临床医学，2012，32(8):71-72.

### 参考文献

- [1] 寇国民.预见性双侧平衡去骨瓣减压治疗重型闭合性颅脑损伤疗效观察[J].河北医学，2014，(1):56-58, 59.
- [2] 胡均贤.预见性双侧平衡去骨瓣减压术治疗重型闭合性颅脑损伤75例[J].安徽医药，2016，20(7):1366-1367, 1368.
- [3] 武树超.双侧平衡去骨瓣减压术治疗重型闭合性颅脑损伤疗效观察[J].中国现代药物应用，2016，10(16):23-24, 25.
- [4] 赵晓程，赵晓鹏，朱东等.双侧平衡去骨瓣减压术治疗重型闭合性颅脑损伤效果分析[J].中国继续医学教育，2016，8(34):113-114.
- [5] 钟勇，王茂德.双侧平衡去骨瓣减压术治疗重型闭合性颅脑损伤效果观察[J].医药前沿，2016，6(19):144-145.